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Ка му шан ца ва ла ад шу каць па па раць-квет ку? 
На ву ка сцвяр джае, што та кое не маг чы ма, бо 
рас лі на раз мна жа ец ца спо ра мі. Ад нак ка-
лі вы ўба чы це чыс та вуст ве ліч ны, то ха ця б 
част ко ва па ве ры це ў гэ ты міф. Спо ра нос ная 
част ка ліс та бу ра га ко ле ру зда лёк на гад вае 
квет ку-мя цёл ку аль бо... ка ро ну (да рэ чы, на-
ву ко вая ла цін ская наз ва гэ та га ві ду Osmunda 
regalіs — па па раць ка ра леў ская, анг лій скае 
«імя» — «flowerіng fern» — пе ра кла да ец ца як 
па па раць, якая цві це).

У Бе ла ру сі від зна хо дзіц ца пад па гро зай знік нен-
ня і мае між на род ны ста тус ахо вы. Су стрэць яго ў 
дзі кіх умо вах у на шых ля сах мож на толь кі ў ад ным 
мес цы — ка ля вёс кі Та ма шоў ка Брэсц ка га ра ё на. 
У па пу ля цыі на ліч ва ец ца пры клад на ча ты ры сот ні 
рас лін, а са мыя вя лі кія эк зэмп ля ры да ся га юць паў-
та ра мет ра ў вы шы ню. Ва ўсёй Ус ход няй Еў ро пе 
гэ та адзі нае мес ца, дзе рас це чыс та вуст ве ліч ны. 
Уба чыць ка ра леў скую па па раць мож на і ў ка лек цыі 
рэд кіх рас лін Цэнт раль на га ба та ніч на га са ду НАН 
Бе ла ру сі.

— Чыс та вуст ка ра леў скі не ад но сіц ца да бе ла-
рус кай фло ры. Гэ та рэ лік та вы від, на шча дак рас-
лін, якія па на ва лі на ўсіх кан ты нен тах пла не ты ў 
да лё кім ме за зоі (ён скон чыў ся 65 міль ё наў га доў 
та му), — рас каз вае на ву ко вы су пра цоў нік ла ба-
ра то рыі бія раз на стай нас ці рас лін ных рэ сур саў 
Але ся КРУ ЧО НАК. — Арэ ал асмун ды рва ны: тэ-
ры то рыі За ход няй Еў ро пы, Чар на мор скае ўзбя-
рэж жа Каў ка за, Паў ноч ная і Паўд нё вая Аме ры ка, 
Паўд нё ва-За ход няя Ін дыя. «Ка ра ле віч» се ліц ца ў 
за ба ло ча ных віль гот ных шы ро ка ліс тых ля сах, на 
тар фя ных баг нах.

Век мна га лет ні ка доў гі. Ву чо ныя на зі ра лі ў ін шых 
ві даў гэ та га ро ду па па ра ці та кую з'я ву, як «ведзь-
мі ны коль цы» (ко ла пар цы яль ных (ад асоб ле ных) 
ато жыл каў), якое на ліч ва ла ка ля 300 га доў.

Для за ха ван ня ка ра леў скай па па ра ці ў бе ла рус кіх 
умо вах рас лі ну не аб ход на збе ра гаць і раз во дзіць у 
ба та ніч ных са дах. Дзі кія мес цы, дзе се ліц ца рэд кі 
від, вар та аб мя жоў ваць ад ант ра па ген на га ўплы ву: 
там нель га пра во дзіць ме лі я ра цый ныя ме ра пры ем-
ствы, па ко сы, руб кі ле су.

КЛАС: Па па рат ні ка выя (Polypodіopsіda)
СЯ МЕЙ СТВА: Чыс та вус та выя (Osmundales)
РОД: Чыс та вуст (Osmunda)
ВІД: Чыс та вуст ве ліч ны, ці ка ра леў скі (Osmunda 

regalіs)

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
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Чы тай це так са ма ў шос тым ну ма ры ча со пі са 

«РОД НАЯ ПРЫ РО ДА»:
— «Ху лі га нім па-зя лё на му», ці Як азе ля ніць го рад з да па мо гай... эка бом баў.

— Коль кі аб ліч чаў мае са мая сла ву тая рас лі на з бе ла рус кіх ле ген даў?

— Гэ та га са ба ку на зы ва юць ідэа льным для ўтры ман ня. 

Зна ём це ся: аў стра лій ская аў чар ка.

— І «зя лё ная» ва да — ры ба ку не пе ра шко да...

Кадр го да — так аца ні лі зды мак 
спе цы я ліс ты, якія аб слу гоў ва юць 
фо та паст кі ў На цы я наль ным пар ку 
«Бе ла веж ская пу шча». За год вы ка-
ры стан ня ка мер атры ма на больш за 
дзвес це здым каў ваў коў. Ся род іх — 
дра пеж ні кі са зда бы чай, сцэ ны пе-
ра сле да ван ня або прос та ма лень кія 
ваў ча ня ты... Лю бы кадр нёс ін фар ма-
цыю, якую ана лі за ва лі, су па стаў ля лі 
з ін шы мі здым ка мі.

Кож ны зды мак — пос пех, ім гнен не з жыц-
ця жы вёл. Але фо та, ка лі дра пеж нік і ах вя ра 
апы ну лі ся ў ад ным кад ры, атры ма на ўпер-
шы ню. Каб мы ўба чы лі гэ ты рэд кі кадр, не 
трэ ба бы ло, як звы чай на, вы соч ваць жы вёл 
дня мі, а ча сам і ме ся ца мі.

На на шых ва чах ра зы гры ва ец ца пры-
род ная дра ма: для ваў ка гэ та пры ем ныя ім-
гнен ні па го ні, для але ня — апош нія се кун ды 
жыц ця... Мно гія асу дзяць кры ва жэр насць 
ваў ка і па спа чу ва юць лё су але ня. Але да-
вай це зір нем на праб ле му шы рэй.

Воўк з'яў ля ец ца сім ва лам дзі кай пры ро-
ды. У на ту раль ным для яго ста не ён жы ве ў 
раў на ва зе са сва ёй ах вя рай: лю быя зме ны 
ў па пу ля цыі дра пеж ні ка ці ах вя ры мо гуць 
вы клі каць не зва рот ныя пра цэ сы ў пры ро дзе. 
Дра пеж нік не зні шчае сва іх ах вяр — воўк 
вы сту пае свое асаб лі вым ба ро мет рам на-
ва коль на га ася род дзя.

Апош нія да сле да ван ні па ка за лі, што 
там, дзе ваў кі па лю юць на але ня, не толь кі 
ася род дзе пра жы ван ня, але і агуль нае зда-

роўе але не ва га 
стат ка па ляп ша-
ец ца. Яр кі та му 
прык лад — да-
сле да ван ні, якія 
пра во дзі лі ся ў 
Елаў стоў нскім 
на цы я наль ным 
пар ку (ЗША). 
Ка лі ў 1995 го-
дзе там вы пус-
ці лі на во лю ча-
тыр нац цаць ваў-
коў, на ву коў цы і 
не ду ма лі, што 
яны кар ды наль-
на зме няць усю 
эка сіс тэ му пар-
ку. Гэ тых дра пеж ні каў не бы ло тут 70 га доў, 
у пар ку ва ла да ры лі але ні, якія за га ды бес-
кант роль на га раз мна жэн ня (усе на ма ган ні 
лю дзей па кант ро лі іх па пу ля цыі не пры но сі лі 
пос пе ху) на нес лі вель мі моц ны ўрон мяс цо-
вай фло ры.

Ваў кі не з'е лі але няў, але яны пры му сі лі 
тых асця рож ней вы бі раць мес ца для па шы і 
па збя гаць не ка то рых участ каў пар ку. На тых 
мес цах па ча ла ад ра джац ца рас лін насць. За 
шэсць га доў коль касць дрэў па вя лі чы ла ся 
ў пяць ра зоў. З'я ві лі ся баб ры, якім дрэ вы 
па трэб ны для па бу до вы пла цін. У за то ках 
за вя лі ся ан дат ры, кач кі і ры ба. Ваў кі змен-
шы лі па пу ля цыю ка ё таў, што пры вя ло да па-
ве лі чэн ня коль кас ці зай цаў і мы шэй, а тыя, 

у сваю чар гу, пры цяг ну лі 
ў парк яст ра баў, тха роў і 
ліс. У пар ку па вя лі чы ла-
ся коль касць мядз ве дзяў, 
па вя лі чы ла ся і коль касць 
ягад.

Але са мае дзіў нае — 
ваў кі змя ні лі ця чэн не рэк, 
іх рэ чы шчы вы пра ста лі ся 
і ста бі лі за ва лі ся, змен-
шы ла ся эро зія бе ра гоў. 
Ад бы ло ся гэ та та му, што 
ўплыў ваў коў на але няў 
пры вёў да вы бу хо ва га 
рос ту дрэў і тра вы па бе-
ра гах рэк, гэ та пры вя ло 
да іх ума ца ван ня. Па мя-
ня ла ся са ма геа гра фія 

пар ку, а ўсё дзя ку ю чы ча тыр нац ца ці ваў-
кам, вы пу шча ным ту ды менш за двац цаць 
га доў та му.

Неш та па доб нае на зі ра ец ца і ў на шай 
Бе ла веж скай пу шчы. Яшчэ ў 50-я га ды 
мі ну ла га ста год дзя на ву коў цы за бі лі тры-
во гу: па вя лі ча ная коль касць але няў ста-
ла па гро зай пад лес ку. Ство ра ная на ба зе 
пу шчы за па вед на-па ляў ні чая гас па дар ка 
толь кі па гор шы ла праб ле му. Уз рас ла коль-
касць ка пыт ных, праз якіх па шкодж ваў ся 
ма лад няк (у за леж нас ці ад па ро ды — ад 
75 да 93%). У вы ні ку ма ла дыя дрэ вы гі ну-
лі, вы жы ва лі толь кі та кія па ро ды, як граб і 
ел ка. «Вя лі кія ама та ры па ля ван ня» і «знаў-
цы вы ра шэн ня праб лем Бе ла веж скай пу-
шчы» на пра ця гу больш як паў ста год дзя 
га ва ры лі аб «ап ты мі за цыі» коль кас ці ваў ка 
і «рэ гу ля цыі» коль кас ці але ня. Усё гэ та 
пры вя ло да ка та стра фіч на га ста ну ляс-
но га ма сі ву. Ста но ві шча змя ні ла ся, ка лі 
боль шая част ка Бе ла веж скай пу шчы ста ла 
за па вед най. Пад кор ма чныя пля цоў кі бы лі 
пры бра ны, і ў рэ гу ля цыю коль кас ці ўклю-
чы лі ся на ту раль ныя ме ха ніз мы, у якіх воўк 
ады граў га лоў ную ро лю. Але ці вы ка нае 
воўк ро лю «ар хі тэк та ра» пер ша быт на га 
ле су ў Бе ла веж скай пу шчы, як дра пеж ні кі 
Елаў стоў нска га пар ку? Гэ та па ка жа час і 
да сле да ван ні.

Мі ка лай ЧЭР КАС, 
кан ды дат бія ла гіч ных на вук
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Не зна ём цы з Чыр во най кні гіНе зна ём цы з Чыр во най кні гі  ��

ЯЕ ВЯ ЛІ КАСЦЬ ЯЕ ВЯ ЛІ КАСЦЬ 
ПА ПА РАЦЬПА ПА РАЦЬ

Ня даў на аме ры кан скія ву чо ныя 
знай шлі ў Ма ры ян скай упа дзі не 
на глы бі ні трох кі ла мет раў 
но выя ві ды мар скіх жы ха роў — 
бес хры бет ных, ка ра лаў, рыб, 
боль шасць з якіх на гад вае 
пры шэль цаў аль бо мон страў. 
Мы вы ра шы лі да ве дац ца, 
як час та з'яў ля юц ца «па чва ры» 
ў Бе ла ру сі?

За гад чык ла ба ра то рыі іх ты я ло гіі На ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі па бія рэ сур сах Вік тар РЫ ЗЕЎ-
СКІ ка жа, што ча сам лю дзі па ўлас най ду рас-
ці да па ма га юць «мон страм» рас паў сю дзіц ца. 
Све жы вы па дак: сё ле та ў ся рэ дзі не чэр ве ня 
ў рэ чыц кай са жал цы ры ба кі вы ла ві лі не вя до-
мую ры бу. На па вер ку пры шэль цам ака заў ся 
каль чуж ны сом — па пу ляр ны аква ры ум ны від. 
Ве ра год на, ня дбай ны ўла даль нік вы ра шыў па-
зба віц ца ад ры бы (сом да рас тае да 50 см у 
даў жы ню) і не пры ду маў ні чо га леп ша га, як 
ці хень ка вы кі нуць яе ў са мы бліз кі ва да ём. 
Са ма зла ві лі, але на па тэль ню не ад пра ві лі — 
па ба я лі ся (вель мі страш ны на вы гляд). І гэ та 

не адзі ны прык лад, ка лі аква ры ум ныя жы ха ры 
трап ля юць на ву ду. Не каль кі га доў та му на тэ-
ры то рыі Бя рэ зін ска га бія сфер на га за па вед ні ка 
ў Сер гу чоў скім ка на ле вы ла ві лі пан цыр на га 
шчу па ка, а ў ва да ёме Бя ро заў скай ГРЭС дык 
ўво гу ле за вя лі ся пі ран ні. Ад куль яны ў нас? 
Хтось ці вы ра шыў сва і мі сі ла мі «за ры біць» ва-
да ём. Доб ра, што ўсе вы шэй пе ра лі ча ныя ві ды 
не здо ле лі пры жыц ца ў на шых умо вах. Ад-
нак ёсць і та кія міг ран ты з аква ры у маў, што 
пра піс ва юц ца на но вых тэ ры то ры ях на доў га, 

а рас паў сюдж ва юц ца вель мі хут ка. Адзін з 
іх — ра тан-га ла веш ка, не вя лі кая рыб ка, ро-
дам з Да лё ка га Ус хо ду, якую мно гія ама та ры 
тры ма юць у аква ры у ме. Яна лі чыц ца са май 
агрэ сіў най ся род рыб-пры жы вал Бе ла ру сі. У 
1972 го дзе «га ла веш ку» ўпер шы ню за ўва жы лі 
ў ад ным з мін скіх ва да ёмаў, а сён ня пры шэ лец 
рас паў сю дзіў ся па ўсёй тэ ры то рыі кра і ны.

— Ра тан не пе ра бор лі вы, ён з'я дае ўсё, на-
ват ма лень кіх прад стаў ні коў свай го ві ду, — 
рас каз вае Вік тар Ка зі мі ра віч. — Жы ве ў пры-
бя рэж най зо не. Ка лі трап ляе ў са жал ку, дзе 
га ду юць кар па аль бо ка ра ся, мо жа знач на 
на шко дзіць — з'есць маль коў.

Ёсць так са ма ві ды, якія тра пі лі да нас са ма-
стой на, без да па мо гі ча ла ве ка. Так, у 2007 го дзе 
ўпер шы ню ў Бе ла ру сі быў за ўва жа ны бы чок-
цу цык. Праз год за фік са ва лі яшчэ два но выя 
для кра і ны ві ды — іг олку-ры бу чар на мор скую 
пух ла шчо кую і ко люш ку ма лую паў днё вую. Яны 
доб ра пры жы лі ся ў Бе ла ру сі, са мі тра пі лі да нас. 
А вось ча ба чок амур скі тра піў у на шы аква то рыі 
вы пад ко ва: яго пры вез лі ра зам з па са дач ным 
ма тэ ры я лам для таў ста ло бі ка і бе ла га аму ра — 
па прос ту не за ўва жы лі маль коў. Ён тра піў у Пціч 
і па чаў сваё шэс це па на шых во дах.

Сён ня ў Бе ла ру сі на ліч ва ец ца 18 но вых ві-
даў рыб.

— Зда ец ца, ві даў ста но віц ца больш, але 
сва ёй, аба ры ген най, пра мыс ло ва каш тоў най 
ры бы па мен ша ла, — ад зна чае на ву ко вец.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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У ва да ёме Бя ро заў скай ГРЭС не ча ка на 

з'я ві лі ся пі ран ні.

Эка сен са цыяЭка сен са цыя  ��

АД КУЛЬ ПАД БЯ РО ЗАЙ ПІ РАН НІ?
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Рэ чыц кі «монстр» на па вер ку ака заў ся 
аква ры ум най ры бай — каль чуж ным со мам.
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АР ХІ ТЭК ТАР 
ПЕР ША БЫТ НА ГА ЛЕ СУ

Як ваў кі мя ня юць ця чэн не рэк


